
2 Das Deutsche Reich.

Oos Oeutscke l^eicb.
Gliederung.

Deutschland zerfällt in eine Anzahl einzelner Landschaften, die
durch Lodenbeschaffenheit, Klirrt«, Erzeugnisse sowie Beschäftigung und Stammes-
Zugehörigkeit ihrer Bewohner zum Teil verschieden sind.

(Anmerkung: Wie jedes Volk so kennt man auch das deutsche zunächst an seiner Sprache.
Innerhalb des deutschen Sprachgebietes aber unterscheidet man bestimmte Mundarten: so
manches Wort klingt z. B. am Rhein ganz anders als an der Isar oder an der Meeresküste; das
deutsche Volk setzt sich eben aus verschiedenen Stämmen zusammen. Die wichtigsten sind:

die Bayern (oder Bajuwaren),
die Schwaben und Alemannen,
die (Main- und Rhein-) Franken,
die Thüringer,
die Niedersachsen,
die priesen.
Gft kann man schon an den Drtsnamen die Stammeszugehörigkeit der Bewohner

erkennen; so gibt es z. B. im Bayrischen viele Grte auf ing, im Schwäbischen auf ingen.
Das Gebiet der deutschen Sprache ist übrigens nicht auf Deutschland beschränkt, andrer-

seits wohnen innerhalb der deutschen Grenzen auch Leute, die nicht deutsch sprechen.)

Im Hinblick auf die Lodengestalt kann man Deutsch¬
land i n folgende Teile zerlegen:

1. das südöstliche Dreieck mit seiner Gebirgsumwallung,
2. das südwestliche (Südwestdeutsche) Becken,
3. die Mitteldeutsche Gebirgsschwelle,
4. das Norddeutsche Tiefland.
Letzeres wird aber durch den Lauf der Elbe in zwei Hälften (Ost- und tvest-

elbien) zerschnitten, die in mancher Hinsicht sich voneinander unterscheiden,- so
entsteht eine Fünfteilung.

In politischer Hinsicht könnte man das südöstliche Dreieck und
das südwestliche Lecken zusammenfassen,- dann ergibt sich eine Dreiteilung:

.1. das Gebiet der süddeutschen Mittel st aaten;
2. das Gebiet der deutschen Klein st aaten (Mitteldeutschland),-
3. das Gebiet des deutschen Großstaates Preußen (Norddeutschland).

(Siehe die Durchbrechung dieses Schemas auf der Karte!)

Maßeinheiten.
Um uns gewisse Entfernungen zu merken, suchen wir auf der Karte
1. die größte Stadt Süddeutschlands, München;
2. die größte Stadt Norddeutschlands, Berlin;
3. die größte Stadt Westdeutschlands, Köln;
4. die nordöstliche Großstadt Deutschlands, Königsberg.
Die Entfernung von München nach Berlin — 500 km betrachten wir als

Maßeinheit? ihre Verdoppelung = 2 X 500 km — 1 0 00 km entspricht der

Entfernung Köln-Königsberg.


